

中山市民政局

中民函〔2023〕34号

中山市民政局关于市十六届人大三次会议 第2023177号代表建议答复的函

刘义敏、黎瑞文代表：

你们提出的《关于提升社区综合治理效能，建造智慧社区的建议》（建议第2023177号）收悉，经综合市发改局、市工业和信息化局、市委政法委、市网信办、市公安局、市农业农村局、市财政局意见，现答复如下：

该建议以石岐南部片区“数字社区示范点”建设成效为例，指出了智慧社区的重要作用，并对如何推进智慧社区建设提出了很好的意见建议。这些意见和建议很有见地，我局及各会办单位积极采纳了建议的内容。

目前，全市共有村民委员会150个，社区居民委员会138个，即共有城乡社区288个。近年来，中山市委、市政府高度重视智慧社区建设，以中山市智慧城市大脑以及已搭建的大数据中心为数字底座，加强部门业务协同和数据共享，加快推进智慧社区应用场景实现，积极探索构建基于信息化、智能化管理与服务的社区治理新形态。

一、关于“完善相关法规，明确社区职能，强化社区组织体系建设，为智慧社区发展提供法律支撑”建议办理情况

(一) 出台推进智慧社区建设指导性文件。为加快推进我市数字乡村建设，2022年10月，市委网信办印发了《中山市贯彻落实<数字乡村发展行动计划（2022-2025）>工作方案》，提出了我市数字乡村建设的工作目标和重点任务。此外，2023年1月，我市印发《中山市加强基层治理体系和治理能力现代化建设实施方案》，专设“推进基层智慧治理能力建设”一段，提出要借鉴深圳“国家智能社会治理实验基地—社区治理特色基地”等周边地市先进经验，实施“互联网+基层治理”行动，加强互联网、大数据、人工智能等在基层治理领域的应用，统筹推进智慧城市、智慧社区基础设施、系统平台和应用终端建设，强化系统集成、数据融合和网络安全保障。建立集综合治理、市场监管、综合执法、公共服务等于一体的统一平台，推动市各有关部门政务服务平台向镇街延伸，提供“一门式办理”“一站式服务”，构建线上线下便民服务体系。推进村（社区）数据资源建设，提升管理信息化水平，推行电子印章、线上开证明等。

(二) 明确村（居）民委员会工作职责。市民政局印发《中山市村（居）民委员会工作职责事项指导目录》，明确了基层群众性自治组织依法承担的、协助政府开展的社区工作事项清单和禁入事项清单，推进村（居）民委员会工作职责事项落实。

其中，村民委员会工作职责事项 44 项，协助政府工作职责事项 65 项，应取消和禁入的事项 19 项；社区居民委员会工作职责事项 31 项，协助政府工作职责事项 58 项，应取消和禁入的事项 19 项。规定村（居）民委员会协助政府工作职责事项，政府相关部门要遵循“费随事转、权随责走”的原则，为村（居）民委员会在工作上创造条件，在做法上给予指导，在人员上给予支持，在经费上给予保障。进一步推进社区政务服务事项运行标准化、服务供给规范化、群众办事便利化。

（三）加强村级自治组织建设。根据省的部署，2021 年 1 至 2 月，我市依法开展了第八届村民委员会和第七届社区居民委员会的换届选举工作。换届选举后，市民政局向各镇街印发了《关于做好村（居）民委员会换届后续工作的通知》，从工作交接、开展履职培训、完善制度规范、健全相关组织、加强档案管理等方面，指导进一步做好换届后续工作有事项。目前各村（居）均完成了建章立制，修订完善村（居）民自治章程、议事制度、村规民约（居民公约）等工作。

二、关于“加大人工智能、大数据、5G、物联网、工业互联网等新兴基础设施的投入，构建智慧社区公共安全管理系”建议办理情况

（一）建设社区公共服务信息平台。近年来，市民政局利用信息化手段，以满足社区居民群众服务需求为导向，在充分利用市政务数据交换中心、市电子政务外网、市电子政务云平

台等现有系统资源的基础上，着力整合资源，按照“服务为本、均等覆盖，统筹规划、资源整合，标准先行、规范建设”的总体要求，建立起“中山市社区公共服务信息平台”，推进社区信息化建设。**一是**整合数据资源，建立以居民为中心，以网格为单元的基层数据库。梳理和整合社区零散的数据资源，以人为核心，整合社区居民家庭、个人、高龄老人、孤寡老人、残疾人、困难人员、退休老干、治安矫正人员和禁毒人员等各类属性信息。并以数据取之于民，用之于民为原则，开展社区主动服务和社区入户服务。以社区网格为单元，摸排社区商铺、信仰场所、公告栏等各类场所，形成社区资源底册。**二是**建设社区信息化平台，融合社区服务力量和社会服务力量，统筹发挥社区服务效能，实现社区治理闭环。以高度融合的社区数据为支撑，开发了社区的统一信息化平台，平台应用包含社区组织管理、窗口服务、服务对象信息管理、治安对象信息管理、社区场所管理（商铺、信仰场所、公示板等等）、社区网格化管理和社区民情总况感知等一系列社区工作应用，并根据社区管理和服务需要持续拓展中，助力社区融合社区服务力量和社会服务力量共同开展社区治理工作。**三是**搭建居民与社区沟通桥梁，提高社区居民参与能力。运用手机APP、二维码等技术，搭建“网上家园”平台作为居民与社区互动的桥梁，引导社区居民密切日常交往、参与公共事务、开展协商活动、组织邻里互助，提升政策宣传、民情沟通、便民服务效能。向居民提供

指尖互动。居民可在线提交服务需求、事件线索及建议投诉等，社区工作人员结合社区专业分工和网格管理进行办理。社区负责人通过平台系统可以及时掌握社情动态，作出管理决策，有效推进网格精细化管理，提升社区基层治理能力。

（二）整合数字化资源推动智慧社区建设。各相关单位以互联网、物联网、云计划、大数据、人工智能等电子信息技术为支撑，整合资源，推进多元主体协调参与智慧社区建设。**一是**市民政局以石岐街道迎阳社区为试点，由中国电信建设 AI 视频监控和云广播系统，社区按需求进行分组巡播，实现社区网格全天候、全覆盖监控，减少社区外出巡逻的人力物力消耗，极大地提高社区网格化管理工作效能。视频监控系统 PC 端设有高清大屏幕网格地图，能够将巡查对象标准定位清晰标识在所对应的网格。网格员利用视频监控系统发现问题，精准出动处理消防、治安、食药监巡等业务。到现场处置，则利用公共服务信息系统开发的小程序拍照，上传照片、采集相关信息，完成网格内的社会服务管理事项，同时更新完善平台基础数据库，大大提升了巡查效率。实现了 AI 视频监控系统和公共服务信息平台的融合和集成，实现工作效能的提升。**二是**市委网信办加大统筹协调工作力度，以中山市智慧城市大脑以及已搭建的大数据中心为数字底座，加强部门业务协同和数据共享，加快推进智慧社区应用场景实现，积极探索构建基于信息化、智能化管理与服务的社区治理新形态。**三是**市公安局运用物联网、大

数据、云计算、人工智能等前沿科学技术，加快推进智感安防设施建设和联网应用，实现人、地、物、网等治安基础要素智能感知，在建立适应信息化、智能化、现代化的智能感知安防区建设上取得突破性进展，实现社区治理更加智能，城市管理更加科学，服务群众更加便捷，防范风险更加有效。

（三）推动村（居）完善乡村治理积分制、清单制、数字化。

市农业农村局深入贯彻落实党中央、国务院关于乡村治理的决策部署和省委、省政府有关工作安排，在市委、市政府领导下，有序推进我市乡村治理体系和治理能力建设。按照省委实施乡村振兴战略领导小组《关于加强和改进乡村治理的实施意见》，市农业农村局及时研究出台我市乡村治理相关工作措施，推动村居完善乡村治理积分制、清单制、数字化等政策措施。**一是**出台《中山市关于在乡村治理中推广运用“清单制”“积分制”和“一张图”治理方式的实施方案》，将推动“互联网+政务服务”向基层延伸作为该项工作的配套措施。**二是**出台《中山市2022年乡村治理工作要点》，将数字化推动乡村治理“积分制”“清单制”作为我市乡村治理工作的重要内容。**三是**将利用信息化等智慧手段推动乡村治理积分制工作纳入2023年美丽乡村指数测评，通过考核指挥棒的作用，鼓励村居积极应用数字化手段开展乡村治理工作。目前，三乡镇、古镇镇、横栏镇、神湾镇等镇街已经开始探索数字化运用，提升涉农村（社区）社会治理信息化支撑能力。

下一步，我们将从智慧社区平台集约化建设、基础设施建设和数据归并共享三方面入手，不断推进我市智慧社区建设。同时，在建成一批基础设施现代化、政务服务标准化、公共服务集成化、社区服务便利化的智慧社区示范点基础上，基本构建起网格化管理、精细化服务、信息化支撑、开放共享的智慧社区服务平台，初步打造智慧共享、和睦共治的新型数字社区，提高全市社区治理和服务智能化水平。

专此答复，诚挚感谢你们对智慧社区建设工作的关心支持。



(联系人及电话：邓业生，88380883)

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委、市政府办公室、市发改局、市工业和信息化局、市委政法委、市网信办、市公安局、市农业农村局、市财政局。